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                                                            ПРОТОКОЛ  №3
засідання атестаційної комісії

Підберезівського ліцею Горохівської міської ради
Дата проведення: 01.03.2024

Голова атестаційної комісії –  Грицюк С.В.

Секретар атестаційної комісії – Грицюк К.С.

Члени атестаційної комісії:

Іщук М.В.,  заступник директора з навчально-виховної роботи;

Павлюк Г.М., вчитель англійської мови, голова профспілкового комітету;

Пясецька С.Є.,  вчитель початкових класів.

Порядок денний
1. Про хід вивчення системи роботи  педагогічних працівників, які атестуються, членами атестаційної комісії:

· вивчення рівня навчальних досягнень учнів, яких навчають педагогічні працівники, що атестуються;

· про участь педагогічних працівників, що атестуються, у методичній роботі;

· результати  роботи з навчальною документацією педагогічних працівників, які  атестуються.
СЛУХАЛИ: 

Грицюк К.С., яка повідомила, що відповідно до відповідно до частини п ’ятої статті 50 Закону України «Про освіту», частини першої статті 48 Закону України «Про повну загальну середню освіту», Типового положення про атестацію педагогічних працівників України, затвердженого наказом Міністерства освіти України від 09.09.2022 № 805, зареєстрованого у Міністерстві юстиції України 21.12.2022 №1649/38985, наказу Підберезівського ліцею  від 18.09.2023 року №86 «Про створення атестаційної комісії для проведення атестації педагогічних працівників» та з метою стимулювання цілеспрямованого безперервного підвищення рівня професійної компетентності педагогічних працівників, росту їх професійної майстерності, розвитку творчої ініціативи, підвищення престижу й авторитету педагогічної праці, забезпечення ефективності освітнього процесу та посилення відповідальності педагогів за результати навчання і виховання дітей та молоді проводилась наступна робота щодо вивчення досвіду роботи  педагогічних працівників школи, які підлягають атестації у 2023/2024 навчальному році.

У ході атестаційної кампанії було здійснено наступні заходи:        
· ознайомлення вчителів, що атестуються з Типовим положенням про атестацію педагогічних працівників, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від Типового положення про атестацію педагогічних працівників України, затвердженого наказом Міністерства освіти України від 09.09.2022 № 805, зареєстрованого у Міністерстві юстиції України 21.12.2022 за № 1649/38985;
· складено індивідуальні графіки проведення атестації працівників, графіки відкритих уроків;
· проведено консультативну нараду з членами атестаційної комісії «Атестація педагогічних кадрів».

· відповідно до індивідуальних планів вчителів, які атестуються в 2023/2024,  було відвідано їх уроки та  проведено аналіз уроків для активізації творчої професійної діяльності, стимулювання неперервної фахової та загальної освіти педагогічних працівників, з метою обміну досвідом, в рамках вивчення системи роботи вчителів, що атестуються. 

Аналіз членами АК відвіданих уроків  засвідчує плідну роботу вчителів щодо виконання навчальної програми, показує системність у плануванні різних типів уроків, застосуванні активних форм роботи з  формування комунікативних компетентностей учнів. Зміст і структура уроків  більшості учителів відповідають поставленій меті і типу даного уроку. Під час демонстрації були представлені різні типи уроків, проте основним залишається – комбінований урок. На уроках застосовувалися нові інтерактивні технології дистанційного навчання, елементи нестандартних уроків.  Учителі сумлінно підготувалися до проведення уроків, більшість з яких мають проблемно-пошуковий, дослідницький характер. 

За наслідками вивчення встановлено, що більшість учителів, що атестуються в 2023/2024 н.р. мають високу науково-теоретичну підготовку, на високому рівні  володіють методикою викладання предмету, забезпечують умови для засвоєння учнями освітніх програм на рівні обов'язкових державних вимог, уроки проводять з ура​хуванням вікових та психологічних особливостей учнів відповідно до сучасних вимог організації освітнього процесу; календарно-тематичне планування складають з урахуванням методичних рекомендацій щодо викладання предмету в 2023/2024 н.р., навчальні програми з предметів  виконують в повному обсязі, як в теоретичній так і в практичній частині. Аналіз ведення класних журналів  показав,  що вчителі здійснюють записи в класному журналі відповідно до вимог Інструкції з ведення класних журналів в 5-9,11 класах. Також здійснено моніторинг досліджень за рівнем навчальних досягнень учнів  з предметів, які викладають учителі, що атестуються в 2023/2024 н.р., моніторинг методичної та позакласної роботи, роботи з обдарованими учнями та учнями, що мають початковий рівень. 

УХВАЛИЛИ:

1. Відзначити якість проведення, методичну грамотність та творчий підхід під час підготовки уроків вчителів, які атестуються
2. Педагогічним працівникам, які атестуються, врахувати рекомендації атестаційної комісії та використовувати їх у подальшій роботі.

Голова атестаційної комісії



Світлана ГРИЦЮК

Секретар атестаційної комісії



К.С. Грицюк

Члени атестаційної комісії:                                  М.В.Іщук

                                                                                Г.М. Павлюк

                                                                                С.Є. Пясецька

